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УКРАЇНА 

 
Анотація. У публікації представлено результати теоретичного вивчення 
особливостей колективної діяльності дітей дошкільного віку у закладі дошкільної 
освіти. Опрацьовано наукові доробки учених, вивчено нормативну базу, освітні 
програми, проаналізовано сучасне термінологічне поле понять досліджуваної 
проблеми. З’ясовано, колективна взаємодія має важливе значення для формування 
соціальних навичок, розвитку базових якостей особистості. 

 
 
Постановка проблеми. Українська система дошкільної освіти змінюється, 

удосконалюється і модернізується відповідно до запитів суспільства та 
євроінтеграційної політики. Відкритий науковий простір сприяє обміну досвідом 
науковими здобутками, а отже актуальним є питання якості змін у системі освіти 
України. 

Варто зазначити, що у сучасних умовах удосконалення системи дошкільної 
освіти змінюються акценти у нормативній базі, поглядах науковців і практиків на 
зміст, організацію і здійснення дошкільної освіти і її складових компонентів. 
Зокрема змінюються термінологічне поле усталених понять, що 
використовувалися кілька останніх десятиріч. Це пов’язане зі реалізацією 
індивідуального і діяльнісного підходу, дитиноцентризмом у сучасній системі 
освіти України. Значна кількість наукових положень потребує переосмислення 
під призмою сучасних освітніх позицій. Це торкається і питань трудового 
виховання дітей дошкільного віку, зокрема колективної діяльності у закладі 
дошкільної освіти. 

Останні дисертаційні дослідження, що висвітлювали особливості 
трудового виховання дітей дошкільного віку опубліковані на початку 90-х років 
минулого століття (Бєлєнька Г. (1994), Машовець М. (1994)). Ретроспективний 
аналіз здійснений у дослідженнях Є. Антипіна, Т. Єськової, О. Літіченко, 
В. Лозової, М. Мельнечук. Окремі сучасні аспекти трудового виховання 
висвітлені у працях М. Машовець, Л. Пісоцької, Х. Шапаренко. Питання 
колективної праці у сучасній науковій літературі висвітлюється, переважно, з 
точки зору командної взаємодії, розвитку лідерських та соціальних навичок 
(Безсонова О., Гавриш Н., Рейпольська О., Пономаренко Т.). Науковці на 
сучасному етапі розвитку дошкільної педагогіки і психології значну вагу 
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приділяють формуванню базових якостей особистості, таких як самостійність, 
відповідальність, міжособистісне партнерство, зокрема та у процесі колективної 
діяльності (Бєлєнька Г., Григор’єва Н., Фасолько Т., Федорова М.). З’являються 
нові погляди на важливі для дітей трудові навички, зокрема Смолянко Ю., 
Ігнатенко О. розглянули soft skills (м’які навички) командної праці дітей старшого 
дошкільного віку [7]. 

Колективна діяльність як форма трудового виховання дітей дошкільного 
віку в закладі дошкільної освіти реалізується у господарсько-побутовій, праці в 
природі, художньо-продуктивній. Організація художньо-продуктивної діяльності 
у закладі дошкільної освіти висвітлюється у працях І. Білої, Т. Єськової, 
С. Матвієнко, О. Половіної. 

У «Соціології праці» визначено, що «праця – це свідома, універсальна і 
організована людська діяльність, зміст і характер якої визначається ступенем 
розвитку засобів праці та особливостями суспільних відносин, в межах яких вона 
здійснюється, людина самостверджується в ній як генетична істота, створюючи 
матеріальні і духовні цінності, які задовольняють її потреби» [4, с.145]. Елементи 
трудової діяльності з’являються уже в дошкільному дитинстві та пов’язані з ігровою 
діяльністю. Праця у дошкільному дитинстві має свої особливості: має виключно 
виховний характер, створює не матеріальні цінності, що, безперечно, важливі для 
дітей, але не мають культурної цінності для суспільства; тісно пов’язана з грою; 
інтегрується у різноманітні види діяльності [5]. 

Колективна праця – визначається у різновид діяльності, що передбачає 
досягнення спільного результату шляхом виконання послідовних трудових дій 
над певним об'єктом, який переходить від одного учасника трудового процесу 
до іншого[6]. 

Колективна праця дітей старшого дошкільного віку визначається у 
Дуткевич Т. як активність, що призводить до необхідності обговорювати план 
своєї спільної діяльності, розподіляти ділянки роботи та узгоджувати їх між 
собою, визначати відповідальних за отриманий результат. Науково доведено, 
що у колективній діяльності формуються навички співпраці, взаємодопомоги, 
взаєморозуміння, вчена доводить, що це важливий напрям підготовки 
дошкільника до «дорослої» трудової діяльності [4]. 

Колективна діяльність дітей дошкільного віку у закладі дошкільної освіти 
поділяється на види: праця поруч, загальна і спільна, і залежить від вікового 
етапу розвитку дитини. 

Для дітей старшого дошкільного віку доступною є спільна праця, тобто 
колективна діяльність, що передбачає досягнення спільного результату шляхом 
виконання послідовних трудових дій над певним об'єктом, який переходить від 
одного учасника трудового процесу до іншого [2]. Відповідно до програмових 
вимог колективна діяльність у ЗДО виявляється у різноманітних активностях: 
ігровій, мистецькій, трудовій. Форми спільної діяльності дітей старшого 
дошкільного віку можуть бути різноманітними: спільно-індивідуальна, спільно-
послідовна, спільно-взаємодіюча. Найвищим рівнем колективної праці є 
спільно-взаємодіюча, що передбачає самостійність, ініціативність, 
міжособистісне партнерство у спільній діяльності, творчість, уміння 
спілкуватися і співпрацювати, планувати і досягати поставлених цілей. 

У Базовому компоненті дошкільної освіти колективна взаємодія 
розглядається як складова показника соціальної компетентності, а саме: уміння 
планувати сумісні дії в колективі, узгоджувати дії, регулювати та оцінювати 
результат взаємодії [1] 
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Отже, колективну взаємодію дітей дошкільного віку визначаємо як 
спеціально організовану (дорослий разом з дітьми) або самостійну дитячу 
діяльність, що характеризується спільним задумом, розподілом обов’язків, 
здійсненням і досягненням певного результату. 

У традиційній літературі з дошкільної педагогіки знаходимо поняття 
колективна художня праця. За визначенням Н. Голоти, художня праця є 
творчою діяльністю дітей із різними матеріалами, у процесі якої виготовляють 
корисні та естетично оформлені предмети побуту, гри, занять і відпочинку [3]. 

В обіг сучасної термінології у зв’язку з оновленням Державного стандарту 
дошкільної освіти (Базовий компонент дошкільної освіти, 2021) додається 
поняття художньо-продуктивна діяльність. Вона розглядається як складова 
мистецько-творчої компетентності, що визначається як здатність практично 
реалізовувати свій художній потенціал для отримання бажаного результату 
творчої діяльності, застосовувати мистецькі навички в життєвих ситуаціях під 
час освітньої та самостійної діяльності [1]. 

Художня діяльність має особливе значення в розвитку дітей дошкільного 
віку, оскільки є найпопулярнішою серед дітей, її можна комбінувати з будь-яким 
іншим видом діяльності, що є позитивним для організації освітньої взаємодії у 
закладі дошкільної освіти. 

Художньо-продуктивна діяльність – це форма відображення дітьми 
дошкільного віку навколишнього світу у графічній, пластичній, конструктивній 
формі. що сприяє формуванню здібностей і творчому відтворенню враження від 
навколишньої дійсності в графічній і пластичній формі. Художня праця один з 
найулюбленіших дитячих видів діяльності, вона включає малювання, 
конструювання з паперу, тканин, пластичних сумішей, природного і залишкового 
матеріалу. 

Важливим показником якості дошкільної освіти є взаємодія суб’єктів 
освітнього процесу. Найбільш яскраво ця проблема виявляється у зустрічній 
активності, що реалізується через дві взаємопов’язаних між собою формами: 
спілкування і спільну діяльність. 

У дошкільній освіті означені форми активності існують у нерозривній 
єдності, оскільки і спілкування, і спільна діяльність переживають своє 
становлення. Також ці форми взаємодії мають відношення до процесів розвитку 
і формування особистості дитини. 

Спілкування як форма взаємодії між дітьми розглядається як основний 
чинник освітнього процесу, оскільки саме через взаємодію передається 
інформації, реалізується зміст освітнього матеріалу. Воно відграє важливу роль 
у порозуміння та налагодженні колективної діяльності, що своєю чергою має 
важливе значення для розвитку соціальних навичок і лідерських якостей. 

Розвиток колективних взаємин дітей в дошкільному віці опосередкований 
віковими особливостями розвитку, а також особливостями розвитку спілкування 
і діяльності дошкільника. Тому взаємодія як одна із цінностей культури закладає 
основи життєво важливим способам поведінки й діяльності людини, забезпечує 
особливості її самореалізації. Засвоєння досвіду взаємодії з однолітками в 
дошкільному дитинстві підвищує ефективність сумісної колективної діяльності, 
сприяє формуванню соціальної компетентності особистості дошкільника [4]. 

Вивчення наукових джерел дозволяє зазначити, що старші дошкільники 
дуже активно цікавляться співпрацею, можливістю колективного вирішення 
завдань. Діти намагаються погоджуватися один з одним для досягнення 
поставленої мети. Педагог повинен надавати допомогу дітям в опануванні 



 

190   Education and science of today: intersectoral issues and development of sciences 
. 

 

конкретних методів і прийомів досягнення взаєморозуміння, що полягає у вмінні 
брати до уваги інтереси інших. Дошкільний вік є сприятливим періодом для 
освоєння різноманітних форм взаємодії дитини з однолітками, що забезпечує 
можливість досягнення позитивних результатів в розвитку особистості в умовах 
спільної діяльності. 

Отже, колективна діяльність в ЗДО – ефективний засіб вирішення багатьох 
освітніх завдань, яка дає можливість формувати вміння і навички працювати 
разом, будувати спілкування, розвиває звичку до взаємодопомоги, створює 
підґрунтя для прояву і формування суспільно цінних мотивів. 
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